

2026年四川公安“向人民报告”新闻发布会

四川机动车保有量突破2484万辆 连续11年9个月重大以上事故“零发生”

1月9日，2026年四川公安“向人民报告”新闻发布会举行。现场，公安厅交管总队总队长方万云针对2025年全省公安交管部门在维护道路交通安全、提升交通治理水平、优化便民服务等方面措施成效进行了详细解答。

截至目前，全省道路总里程突破44.3万公里，居全国第一；高速公路里程突破1.1万公里，居全国第三。2025年，四川机动车保有量突破2484万辆，驾驶人总数达3039万人，均排名全国第六。

去年，全省道路交通事故数、死亡人数、较大事故数分别同比下降3.98%、8.76%、12.5%。连续11年9个月重大以上事故“零发生”。这离不开四川公安交管部门的“防”与“治”。

方万云介绍，去年全省公安交管部门着力提升道路交通本质安全，按期完成212处部、省督路段及150个村庄、923条道路隐患治理。联合相关部门，全覆盖“体检”国省干道安全隐患，推动完成高速公路1万余处路侧护栏改造，提请省道安委挂牌132处“事故多发路段”。

同时，严查严管“三超一疲劳”等突出交通违法，易肇事肇祸十类重点违法查处量同比上升20.3%，因疲劳驾驶肇事事故死亡人数同比下降32.2%，因驾驶报废、非法改拼装车辆导致的交通事故数同比下降23.1%，侦办涉道安刑事案件1.5万余起，打掉“飙车炸街”团伙53个、查处非法改装拼装窝点17个、刑事打击103人。

方万云介绍，四川公安交管部门从疏堵点、治乱点、保节点三方面入手，保障道路通畅出行。

四川公安交管部门广泛运用大数据、人工智能调优信号配时，提高通行效率。不断完善交安设施，打通“断头路”、畅通微循环、增设停车位，全年共治理1.1万余处交通堵点。

针对各类交通乱象，联合相关部门重拳出击、综合整治，全力净化交通秩序，全年共治理交通乱点8600余处。

针对假日出行高峰，公安交管民警全员上路，全年累计出动警力43.6万人次，警车24.4万余次，服务群众10亿人次。

此外，四川公安交管部门推出15批120项便民利企措施。

未来三年将换身份证 2500余万张

近年来，四川公安不断深化户政便民服务改革。1月9日，在“向人民报告”新闻发布会上，公安厅治安总队总队长杨绍文从“落户渠道”“便民措施”“证件办理”三个方面进行了相关介绍。

落户渠道“更宽”。目前，成都作为超大城市，坚持因城施策原则，实施“条件入户”加“积分入户”的落户政策，全省其他市（州）以合法稳定住所和合法稳定就业为基本条件，全面取消城镇落户限制。在重庆市、广安市居住证“互通互认”基础上，2025年，“成德眉资”都市圈试点居住证“互通互认”，进一步便利群众在成都都市圈、重庆都市圈居住生活、流动往来，累计办理居住证“互通互认”业务1.4万余笔。

便民措施“更多”。近年来，四川陆续推出了户口迁移、新生儿入户、户籍类证明、首次申领居民身份证、临时居民身份证“跨省通办”，推出了居民身份证丢失补领、损坏换领、无犯罪记录证明等高频业务“全程网办”。过去一年，全省公安机关共办理户口迁移“跨省通办”业务23万余笔，居民身份证丢失补领、损坏换领“全程网办”业务5.7万余笔，无犯罪记录证明“全程网办”业务431万余笔。

证件办理“更快”。去年，四川迎来了居民身份证20年期满首个换发高峰期，预计未来三年省内户籍居民身份证有效期满换证数量将达2500余万张。为此，四川公安通过再造流程、升级设备、延时作业，在前端受理、中端制证、后端发放环节上压缩办证时间，不断提升效能。过去一年，全省公安机关共办理异地居民身份证业务20.6万余笔，办理中高考生、运动员、危重病人、企业集中用工等加急证件2.8万张。

**本组稿件采写
华西都市报-封面新闻记者 钟晓璐**

去年四川侦破电诈案件9000余起，挽损6亿余元

1月9日，在“向人民报告”新闻发布会上，公安厅刑侦总队总队长王琪介绍，四川公安将反诈工作纳入“2025年度重点抓好的十件大事”，坚持在“打防治管宣”上下功夫，发起7次全国集群战役和集中抓捕行动，取得“两升一降”明显成效。全年侦破电诈案件9000余起，抓获犯罪嫌疑人3万余人，为群众挽回经济损失6亿余元。

与此同时，坚持全省联动、上下协同，部署开展多轮集群战役和区域会战，四川打击境外“窝点”涉诈人员工作成效位居全国前列，在公安部的指挥下，先后从境外引渡抓获多名“金主”，并抓获境外窝点回流人员7000余人。持续推进金融侧、通讯侧、邮递侧、学校

侧、网络侧“五侧”治理，常态落实案件复盘倒查、闭环整改机制。

四川公安常态开展反诈宣传“进乡村”“进学校”“进社区”等“六进”活动，针对老年人、学生群体、务工人员等开展精准宣防；会同金融部门实施精准拦截预警，以“系统拦截+人工劝阻”模式实现“双保险”，让7000余名群众避免上当受骗。

守护“舌尖上的安全”，侦办食品领域案件486起

1月9日，在“向人民报告”新闻发布会上，公安厅环食药侦总队总队长张荣洪对四川公安在打击危害食品安全犯罪、强化知识产权刑事保护方面取得的成果成效进行了介绍。

2025年，四川公安会同市场监管、农业农村等部门，以“零容忍”态度严打食品领域犯罪，共侦办相关刑事案件486起，1起案件被公安部评为全国十大精品案件。

针对制售假劣肉制品犯罪，四川公安组建专业战队，强化快检抽查，开展研判攻坚，开展两波次集群打击，共侦办相关刑事案件249起。

在开展涉粮食安全犯罪打击方面，四川公安组织开展“守护天府粮仓2025”专项打击，共侦办相关刑事案件18起。

聚焦川酒“金招牌”，四川公安会同市场监管等部门开展集中攻坚和跨省收网，与重庆、贵州等省（市）公安机关建立跨区域协作机制，共侦办相关刑事案件92起，捣毁生产、仓储、销售窝点198处，打掉犯罪团伙103个，涉案金额5.8亿元。

针对校园食品安全问题，四川公安加强与教育、市场监管等部门协同，联合开展研判，共侦办相关刑事案件26起。

2025年，四川公安共立案侦办假冒

商标、侵权盗版、侵犯商业秘密等各类侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件934起，其中9起被公安部列为典型案例。开展“护品牌促发展”专项打击，共侦办涉14个四川品牌案件75起，涉及白酒、建材、调味品、文创产品、图书影视等行业。

深化“四川公安知识产权云警务”平台应用，被公安部评为公安机关服务高质量发展典型事例。

此外，四川与重庆签订《〈川渝两地重点企业名优品牌刑事保护名录〉区域警务协作实施办法》，推动打击协同、优势互补、资源共享。

18.39公里！四川在建最长高速公路隧道进洞施工

交通进行时

1月9日，金口河至西昌高速公路（以下简称“金西高速”）重点控制性工程——越喜隧道进口端顺利进洞，标志着四川在建最长高速公路隧道全面启动施工。

国内首次 大直径双护盾TBM进行主洞施工

越喜隧道地处凉山州越西县与喜德县交界，为分离式双洞设计，左线长18.39公里，右线长18.38公里，最大埋深达1011米，是四川省内最长的高速公路隧道。

隧道采用“TBM（全断面硬岩掘进机，类似于地铁盾构机）+大机配套”组合工法进行施工。其中，右洞使用大机配套，左洞则将引入世界同类型最大直径双护盾TBM掘进，直径达13.01米，这也是国内高速公路工程领域首次采用大直径双护盾TBM进行主洞施工的隧道。

越喜隧道在设计上主动选择以长隧



1月9日，越喜隧道全面启动施工。蜀道集团供图

道形式穿越生态敏感区，以此最大限度减少对地表植被及生态系统的扰动。施工中，项目采用全断面隧道掘进机TBM进行开挖，与传统钻爆法每月仅几十米的掘进速度相比，TBM可实现月进尺数百米，工期可大幅缩短。TBM虽高效，也对地质条件极为敏感。为此，项目团队将实施精细化地质勘探，每掘进100米即开展一轮地质“体检”，通过物探手段进行“CT扫描”，再钻取岩芯实施“病理活检”，全面掌握前方地质状况，保障施工顺利进行。

此外，隧道进口端紧邻成昆铁路复线，为确保铁路运营安全，洞口段前150米范围内将采用非爆破机械开挖，为成昆

铁路复线运营筑牢“安全屏障”。

预计2031年通车

凉山三县将结束不通高速历史

金西高速公路全长211.6公里，其中主线172.5公里、泸沽支线39.1公里，均为双向四车道，设计时速80公里，桥隧比75.55%。主线起于甘洛县乌史大桥镇设枢纽互通接峨汉高速，经越西县、喜德县、止点设枢纽互通与西昭高速衔接；泸沽支线在喜德县城东侧设枢纽互通与主线衔接，止于冕宁县漫水湾镇接泸黄高速。该项目总投资496.52亿元，建设期6年。

金西高速由蜀道集团投建，是四川省高速公路网布局规划（2022—2035）中20条成都放射线之一，预计2031年建成通车。项目建成后将完善省际通道布局，结束凉山州甘洛、越西、喜德三县不通高速的历史，打通成都—西昌—云南新通道，提升四川南向出川能力，并强化成都经济区、川南经济区与攀西经济区的连接。

华西都市报-封面新闻记者 曹菲